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Ακτινοβολία Μέλανος Σώματος 

Διαβάζουμε τις παραγράφους: 7.1 και 7.2  

1) Ένα μέλαν σώμα που έχει απόλυτη θερμοκρασία 𝛵1 = 1450𝛫 εκπέμπει το μέγιστο 

της ακτινοβολίας του στην περιοχή του υπέρυθρου Η/Μ φάσματος, σε μήκος κύματος 

«αιχμής» 𝜆1𝑚𝑎𝑥 = 2000𝑛𝑚. Ένας τρόπος υπολογισμού της επιφανειακής θερμοκρασίας του 

Ηλίου είναι να θεωρηθεί ως μέλαν σώμα. Ο Ήλιος εκπέμπει το μέγιστο της ακτινοβολίας του 

στο ορατό φάσμα, σε μήκος κύματος 𝜆2𝑚𝑎𝑥 = 500𝑛𝑚. Αυτό το μήκος κύματος αντιστοιχεί 

στο μέγιστο της ευαισθησίας του ανθρώπινου ματιού (κυανοπράσινο φως)! Σύμφωνα με 

αυτά τα δεδομένα η απόλυτη θερμοκρασία της επιφάνειας του Ηλίου είναι  

 (α)  2900𝛫   (β)  5800𝛫                  (γ)  11600𝛫 

Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.      

B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

 

2) Το μήκος κύματος μέγιστης ακτινοβολίας ενός μέλανος σώματος θερμοκρασίας     

𝛵 = 2000𝛫 είναι 𝜆𝑚𝑎𝑥 = 1,5 ∙ 10−6𝑚. Ο Ήλιος εκπέμπει ακτινοβολία μέλανος σώματος. Αν 

λάβουμε υπόψη ότι η μέση τιμή του μήκους κύματος μέγιστης εκπομπής του είναι     

𝜆𝛨,𝑚𝑎𝑥 = 6 ∙ 10−7𝑚, η απόλυτη θερμοκρασία 𝛵𝛨 , της ηλιακής επιφάνειας είναι: 

(α)   μεγαλύτερη των 5000 𝛫. 

(β)   μικρότερη των 5000 𝛫. 

(γ)   ίση με 5000 𝛫. 

Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

 

3) Για τα όντα που ζουν στη Γη, θα μπορούσαμε να πούμε, ότι βλέπουν στην περιοχή 

μηκών κύματος του φωτός, η οποία σε γενικές γραμμές εκτείνεται από μήκος κύματος 

400 nm (ιώδες), μέχρι μήκος κύματος 700 nm (ερυθρό), την περιοχή του “ορατού φωτός” 

για τους ανθρώπους. Σύμφωνα με τη θεωρία της εξέλιξης των ειδών του Δαρβίνου, στην 

περιοχή αυτή που προσαρμόστηκαν τα γήινα όντα, πρέπει να υπάρχει το “περισσότερο φως”. 

Πράγματι, η μέγιστη ένταση φωτός υπάρχει σε αυτή την περιοχή και είναι σε μήκος κύματος 

περίπου 𝜆𝑚𝑎𝑥
𝛤𝜂𝜍

= 500 nm. Η θερμοκρασία στην επιφάνεια του Ήλιου είναι 𝑇𝛨 = 5800 Κ. Σε 

ένα υποθετικό πλανήτη, άλλου ηλιακού συστήματος, υπάρχουν όντα και βλέπουν φως σε 

άλλη περιοχή μηκών κύματος, με την μέγιστη ένταση φωτός να αντιστοιχεί σε μήκος κύματος 

𝜆𝑚𝑎𝑥
𝛱𝜆𝛼𝜈ή𝜏𝜂

= 290 nm. Να υποθέσετε ότι για τη θερμική ακτινοβολία ενός άστρου, μπορείτε 

να εφαρμόσετε το νόμο μετατόπισης του Wien για το μέλαν σώμα. Η θερμοκρασία στην 

επιφάνεια του ήλιου, στο ηλιακό σύστημα του υποθετικού αυτού πλανήτη είναι:  

(α)  𝑇𝐻΄ = 2900 𝛫            ,     (β) 𝑇𝐻΄ = 58000 𝛫 ,         (γ) 𝑇𝐻΄ = 10000 𝛫       

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
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4) Μέλαν σώμα (Ι) βρίσκεται σε απόλυτη θερμοκρασία Τ = 7250 K και εκπέμπει 

ακτινοβολία με μήκος κύματος αιχμής  λ1 = 400 nm, ενώ μέλαν σώμα (II) βρίσκεται σε 

απόλυτη θερμοκρασία T2 και το μήκος κύματος αιχμής της ακτινοβολίας του είναι 

λ2=1450nm. 

Α) να υπολογίσετε την απόλυτη θερμοκρασία T2 του μέλανος σώματος (ΙΙ).  

Β) να σχεδιάσετε ποιοτικά τις γραφικές παραστάσεις της έντασης ανά μονάδα μήκους 

κύματος της ακτινοβολίας σε συνάρτηση με το μήκος κύματος για τα μέλανα σώματα (Ι) και 

(ΙΙ) σε κοινό σύστημα αξόνων.  

Γ) η επιφάνεια του ήλιου βρίσκεται σε απόλυτη θερμοκρασία 5800 Κ και ακτινοβολεί ως 

μέλαν σώμα. Μια σημειακή πηγή Π σταθερής ισχύος P εκπέμπει ομοιόμορφα προς όλες τις 

κατευθύνσεις μονοχρωματική ακτινοβολία με μήκος κύματος που είναι ίσο με το μήκος 

κύματος αιχμής που εκπέμπει ο ήλιος. Σε απόσταση d=2m από τη σημειακή πηγή η ένταση 

της ακτινοβολίας είναι I = 2/π W/m2. Nα υπολογίσετε: 

i) την ισχύ της σημειακής πηγής Π. 

ii) την ενέργεια της ακτινοβολίας που προσπίπτει σε μια επιφάνεια εμβαδού Α=4π cm2, η 

οποία βρίσκεται σε απόσταση d1 = 2d m από την πηγή, σε χρονική διάρκεια Δt=10min. Να 

θεωρήσετε γνωστό ότι η ακτινοβολία προσπίπτει ομοιόμορφα στην επιφάνεια. 

 

 

 

 


